SHENDU JUJIAO

蓄势跨境电商新动能①

开栏话:

跨境电商是构建"双循环"新格 局的重要支撑,是实现产业链、供 应链安全可控的重要保障, 可以增 加地方经济发展活力,促进包括制 造业、农业、服务业的多业态发 展, 使其更快融入全球供应链体 系,带动就业和人才聚集,提升城 市国际化水平。

政策利好加持下,企业对跨境 电商是"止步于风险",还是抢占新 赛道,似乎并不是选择题。

即日起,本报特开设"蓄势跨 境电商新动能"系列报道,关注记 录沧州跨境电商起步成长点滴,敬 请关注。



"双循环"下的必答题

本报记者 何荣芝 吕 坤

逃离首页"内卷"

"把跨境电商等同于阿 里巴巴,这是阿里的成 功, 更是行业的悲哀。 谈及现阶段部分企业对跨 境电商的认知,沧州市跨 境电子商务行业协会会长 徐连星颇感无奈。

跨境电商与传统电商最 重要的区别之一就是,传 统电商多是直接到B端(企 业或商家),跨境电商可以 直接到C端(消费者)。

2021年7月, 国务院 办公厅出台《关于加快发 展外贸新业态新模式的意 见》,释放跨境电商领域 重大政策利好; 2021年10 月,《河北省人民政府办 公厅关于加快发展外贸新 业态新模式的实施意见》 印发,提出到2025年,全 省推动外贸新业态新模式 发展的体制机制更为完 善、形成一批具有较强竞 争力和影响力的行业龙头 企业和产业集群,力争外 贸新业态新模式进出口占 比高于全国平均水平 (10%以上)。

挖潜外贸增长、推动 国际贸易增长、推进跨境 电商等新业态新模式加快 发展、培育外贸新动能。 随着国家对跨境电商发展 的支持信号越来越强烈, 越来越多的人开始试水跨

因为对跨境电商并不 熟悉,很多企业刚有些业 绩就开始"千军万马挤独 木桥"——为了在搜索词 条的排名中靠前、登上首 页,企业不惜花费重金, 一个词条的首页展示通常 高达20万元,企业就在这 样的首页展示中疯狂"内 卷",却忽视了那并不是 跨境电商企业亮相的唯一 路径,排名也并不完全等

"真正做品牌一定要先 忘记跨境电商流于表面的 那些花哨玩法,专注于两 件事情:一是产品力,二

是同理心。"在2021年底 沧州跨境电商行业协会举 行的培训会上,河北爱德 会展服务有限公司高级顾 问、合众跨境电商园区总 经理崔翔勇一语中的,在 跨境电商领域,企业可以 触达终端的路径有很多, 大到买卖全球的亚马逊, 小到公司具有独立域名、 脱离第三方束缚的网站 "独立站"

相较于斥资在首页买 条位, 只有几千元运营成 本的独立站做好了,效果 甚至会超过前者。"独立站 会是未来跨境电商的终极 之路。"崔翔勇说。

做跨境电商像"刨花生"

刨花生,看到的是一个,拉 出来是一串。"2022年是崔 红艳在沧州中拓国际贸易有 限公司工作的第8个年头, 这8年间,她常常会感慨跨 境电商的市场之大。

这可能也是多数跨境电 商人的共识, 可卖的种类越 来越丰富,越做市场越大。

对于国际市场之大,土 生土长的献县人赵金环也感 触颇深。

23年前,赵金环还是连 河北都没走出过的农家女。 她后来试水国际贸易闯入迪

"做跨境电商就像是在 拜,一路"开疆拓土",拥有 了自己的贸易公司, 搭建了 献县乃至河北与迪拜的桥梁。

> 那时候的生意有多好做 呢? 赵金环回忆, 例如抽纱 这种在国内已经不流行的产 品,在迪拜却颇受欢迎,国 内做成的塔袍, 无论多少, 运到迪拜都很快售空,就连 在国际展会上累到瘫坐椅子 上,偷偷脱下来的鞋子都会 引来客人询价……

"哪怕是受到国际经济 环境变化的影响, 也总会 '东方不亮西方亮'。" 崔红艳 感慨, 跨境电商有一种让人 越做越上瘾的魔力, 当企业 做好了展示端口,会有很多 客户找上门来,而企业需要 做的,就是针对客户需求提

供产品,保证品质和服务。 凭借海外仓等外贸新业 态的发展, 买全球、卖全球 的效率也在不断提升。很多 时候, 跨境电商企业将产品 运到海外仓, 国外客户下单 后最多三五天就可以收到货

"面对跨境电商的发 展,很多企业的意识仍有待 唤醒。"徐连星举例,济南 一位企业主有3家公司做跨

境电商, 主营鱼竿渔具类产 品,每家公司每年的销售额 都多达数亿美元。

"肃宁的鱼竿渔具在国 内做得风生水起,如果再 借助跨境电商的力量走出 去,肯定能更上一层楼。 徐连星坦言, 以泊头的冷 弯成型设备为例, 在保证 质量的前提下,通过跨境 电商出境的产品,销售单 价也有大幅提升。

一味停留在模仿外观的 低价竞争中、只把销售视线 放在国内的竞争之路,只会 越走越窄。

五金展上卖雨靴

五金展可以卖雨靴? 不仅可以卖,还拿到了 30个货柜的订单。

这是崔翔勇分享给大家 的真实案例。订单背后,是 跨境电商中的跨文化交际。

不同于国内的五金概 念,美国的五金几乎涵盖了 除了食品外的所有产品,只 有充分了解对方的文化,才 能更全面、更有针对性地做

好产品的出口。 依然是以美国为例。一 个水龙头需要69.9美元,但 是人工安装费用需要499美 元。类似的场景在国外比比 皆是——产品本身不算贵, 但安装、维修等人工着实负

这也就不难理解,在欧 美等发达国家,为什么家家 都会有专门的房间来放工具

担重了些。

箱,而且人们无论长幼都 "勤于动手"。

这其中的商机也显而易 见——如果是跨境电商的产 品,不仅要质量好,还要满 足可以 DIY 的特性,那才是 最广大的市场。

国际经贸往来既是各国 优势互补、互通有无的需 要, 也是推动世界经济增长 和促进人类发展进步的重要 引擎。回顾世界历史, 贸易 快速增长的时期往往也是世 界经济大发展大繁荣的时

尤其是在"一带一路" 沿线国家做跨境电商,会有 诸多的政策支持和发展机

"做跨境电商首先要走 出几个认知误区。"徐连星 表示,这些误区包括跨境电



商、跨境电商需要投资很多 钱、跨境电商会影响与老客 户的关系。

跨境电商可以运用新技 术新工具赋能外贸发展,加 快形成新业态驱动、大数据 支撑、网络化共享、智能化 协作的外贸产业链供应链体 系。

在跨境电商利好频出的 当下, 止步于风险或是抢 占新赛道,比拼的不仅是 企业的眼光与魄力, 也是 能否找准核心竞争优势的 行动力和对文化交际的洞

精准把脉、开出药方、 解决痛点。近日,"工业大 夫"深入沧州企业巡诊,解 决企业在转型升级中"不 会、不想、不敢"转型的问 题,推进降本增效和转型发

"工业巡诊" 带来"一企一策"

本报记者 吕 坤

节能环保有哪些新问题? 关键零配 件设计有哪些卡点?产品自动检测识 别、自动化生产、分选工艺研究等是否

两周前,河北省工业和信息化厅组 织中科院专家,在沧州开展"工业诊 所"线下巡诊活动,为钢铁、汽车及零 配件、玻璃、农副产品加工等企业把脉 问诊、精准"治疗"。

在沧州市工信局和沧州市国瑞工业 诊所的支持下, 中国科学院沈阳自动化 研究所、过程工程研究所等院所专家先 后实地走访了沧州中铁装备制造材料有 限公司、河北昌骅专用汽车有限公司、 河北明尚德玻璃科技股份有限公司、吴 桥景博玻璃制品有限公司、河北东风养 殖有限公司、河北智友机电制造有限公 司等企业,与企业负责人和技术管理人 员进行深入交流,详细了解企业经营、 产品类型及应用、技术工艺等,重点围 绕节能环保、关键零配件设计、产品自 动检测识别、自动化生产、分选工艺研 究等玻璃、钢铁、汽车零配件行业领域 共性问题进行分析指导,提出解决方 案;同时,推介了流固耦合设计、先进 脱销工艺等一批优秀科研成果,推动技 术成果转化及产业化。

为深入实施"万企转型"行动,加 快推动全省工业企业转型升级, 今年以 来,河北省工业和信息化厅在全省范围 内开展工业企业巡诊活动, 为企业送政 策、送服务、解难题, 充分利用"工业 诊所"组织"工业大夫"深入一线,为 企业精准"把脉", 开出"药方", 解决

本次活动紧扣企业生产过程的薄弱 环节,"一企一策"提供解决方案,受 到企业的高度认可。下一步,省工信厅 将在全省范围内持续推进工业企业巡诊 活动,推动企业创新升级、技术升级、 管理升级,加快推动全省工业企业高质 量发展。

按照省委、省政府关于"万企转 型"的工作部署,河北省工业和信息 化厅首创工业诊断服务"一二三"工 作体系, 搭建"河北省企业转型升级 工业互联网平台",建立"线上驱动、 线下联动"二元工作机制,构建"工 业医院""工业诊所""工业大夫"三 级诊疗体系,依托中科院顶尖项目资 源和人才资源,在全省工业企业范围 内开展把脉问诊、企业巡诊,解决企 业在转型升级中"不会转、不想转、 不敢转"的问题,推进企业降本增效 和智能化、绿色化、服务化、协同化 转型发展。

拆掉思维的"墙"

坐标北京、最繁华的 CBD 附 近、居民满意度非常高。

缀上这样3个关键词的小区,物 业收费竟然比三线城市的普通住宅 还低,每个月每平方米只需要0.43 元,只有全国平均值的1/5,你敢

三线城市住宅每个月每平方米 近2元的物业收入,物业公司还恨不 得天天"哭穷",这个在北京名为劲 松北里的小区, 有着与其房价极不 "配套"的物业费,物业公司不仅赚 到了钱,居民满意度还相当高。

乍一听,确实难以置信。

按照常理, 20万平方米的小 区, 仅是清洁工就需要大概20名, 每月的工资支出起码需要6万元,这 个"老破小"处处需要改造,投入

但收入呢? 一套50平方米的单 元房,一个月只交21.5元物业费, 多再加上一些停车费、一些闲置空

算盘一打,这是个苦干10年才 可能回本的生意,即使咬牙干了, 又能有多大发展前途?

一家名为愿景的公司给出了答

招募了小区内喜欢捡纸壳、捡 矿泉水瓶的老人,在"包干"可回 收废品的同时也"包干"卫生,一 人发件"社区清洁志愿者"的工作 维护树木的问题就这样解决 了,老人锻炼了身体,互动多了, 小区店面的生意也都火了。

> 听到这里,是不是豁然开朗? 人往往会被所见、所闻、所感

的经验塑造, 当情况发生变化, 人 惯性就是"墙"。而这个例子中的公 司诵过解决别人的问题来解决自己 的问题,成本下来了,受益的人多

如今, 愿景在全国签约管理的老 旧小区已有2.1亿平方米,预计服务 700万人, 当公司的服务把这700万人 变成粉丝,未来零售、乔老、房产销 售和租赁等机会,也有了更多可能。

在这个故事中, 我们看到了一 种新的可能——企业不能仅仅从纯 粹的商业逻辑里认知自身, 还要把 自己的生存放入到社会的全局利益 中,这才是一家好公司的新样子。

处于困境中的人往往只关注自 己的问题, 而解决问题的途径通常 在于如何解决别人的问题。

所有让你成为现在的你, 经历 过的事、人际关系、甚至成就,都 是"墙",当身处困惑之中,需要的 就是拆掉"思维里的墙"

东塑集团创始人于桂亭在接手 颐和庄园项目的时候, 所有人看着 眼前的大坑都摇头叹气"光填平这 个坑得花多少钱,成本太高了。"但 于桂亭却眼前一亮, 把坑挖成湖打 造了沧州首个高档住宅水景名盘; 面对国外同行步步紧逼、国内技术 难以突破的"高温与品质"卡点, 沧州四星玻璃股份有限公司董事长 王焕一打破思维定式, 以外行人的 视角从结果倒推, 成为全球第四 家、国内首家能够生产中性硼硅玻 璃管的厂家, 在抗疫大考中保障了 疫苗瓶的自主知识产权; 曾几何 时, 国内数控机床的核心设备都是 从发达国家进口的落后设备, 对方 在卖给中国买家核心产品时总是 "留一手", 国内数控机床的技术水 平始终与国外有着30年的差距。华 北 (沧州) 高端智能装备研究院院 长王钦若转换思维,从"算法"上 进行突破,终于研究出具有"沧州 芯"的五轴数控机床,这是中国首 台具有全部核心技术知识产权的五 轴数控机床,技术上弯道超车达到 国际领先水平,一步跨越30年。

他们做的都是在全局视角下重 新认知自己,从而拆掉思维里的墙。 困境中, 只有跳出固有思维,

才能找到新的可能。